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Електрична сила 

 
Поједини предмети као што су ћилибар (врста смоле), стакло или пластика, када се 

протрљају вуненом тканином или крзном, имају особину да могу да привлаче лаке 

предмете (комадиће папира, косу, перје...) Ово је 

посљедица наелектрисаности тијела.  

При томе, наелектрисана тијела не морају бити у 

директном додиру са другим тијелима, да би их 

привлачила. 

Утврђено је да се трењем вуненом тканином или крзном добијају двије врсте 

наелектрисања: позитивно, којим се наелектрише стаклена шипка и негативно, којим се 

наелектрише пластична шипка.  

 

Ако би се двије наелектрисане шипке примакле једна другој, дошло би до њиховог 

узајамног дјеловања. Ако је једна шипка од стакла, а друга од пластике, доћи ће до 

њиховог међусобног привлачења, а ако су обје шипке од пластике или обје од стакла, 

доћи ће до њиховог међусобног одбијања!  

 

Одавде можемо закључити да између два наелектрисана тијела дјелује електрична сила, 

која може бити и привлачна и одбојна, за разлику од гравитације која је увијек привлачна. 

 

Електрична сила је мјера узајамног дјеловања између наелектрисаних тијела. 

 

Магнетна сила 

 
Магнет је тијело које има особину да привлачи 

комадиће гвожђа. Гвоздена руда магнетит 

представља природни магнет. Осим природних, 

постоје и вјештачки магнети, који се израђују у 

разним облицима, а најчешће у облику штапа, игле или 

потковице.  

 

Ако бисмо узели стаклену плочу, посуту опиљцима гвожђа, која се 

налази изнад магнета у облику штапа, и лагано је ударили, примијетили 

бисмо да се опиљци највише групишу око крајева таквог магнета. Та 

мјеста називају се магнетни полови. Сваки магнет има два пола, 

сјеверни (N - north) и јужни (S - south). 

Ако покушамо да подијелимо магнет на сјеверни и 

јужни пол засебно (слика лијево), то неће бити могуће. 

Од два дијела, опет ћемо добити два магнета, од којих 

сваки има и сјеверни и јужни пол. Немогуће је 

раздвојити сјеверни и јужни пол магнета. 

 

Када се два магнета приближе један другом, они ће међусобно 

дјеловати магнетном силом. Та сила може бити одбојна или 

привлачна. Истоимени полови магнета (два сјеверна или два 
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јужна међусобно) се одбијају, док се разноимени полови (сјеверни и јужни) међусобно 

привлаче.  

 

 

Полови магнета добили су име, јер знамо да се намагнетисана игла која може да се окреће 

слободно, увијек оријентише у правцу сјевер - југ. Разлог овоме је чињеница да је планета 

Земља један велики магнет, који дјелује на иглу и приморава је да заузме тај правац. 

Направа која ради на овом принципу и помаже нам да се оријентишемо у природи, назива 

се компас. Сјеверни пол магнетне игле показује на сјевер, зато 

што се на географском сјеверу Земље налази њен јужни пол, а 

јужни пол игле показује јужни географски пол, зато што се на 

јужном географском полу налази сјеверни магнетни пол Земље. 

На слици десно видимо да се сјеверни географски пол и јужни 

магнетни пол заправо не поклапају у потпуности, већ правци који 

их спајају са центром Земље заклапају неки угао, који се назива 

угао деклинације, о чему се мора водити рачуна у ваздушном и 

поморском саобраћају при навигацији помоћу магнетног поља. 

 

 


